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Вступ. Протягом останніх років ми стали свідками 
становлення «hurried culture» (культури поспіху), 
відчули на собі тиск і брак часу, прискорення життє-
вих ритмів, перетворилися на заручників інформацій-
ного надлишку, підкорилися правилам гри, означеної 
науковцями як «заочне спілкування» – здійснювана в 
глобальній мережі комунікація, позбавлена розмаїття 
безпосередніх, невимушених, природних відчуттів і 
переживань. Сучасні процеси глобалізації, омережев-
лення, демасифікації суспільства неминуче познача-
ються на системі соціальної комунікації і сприяють 
якісній трансформації суб’єктів спілкування. З іншого 
боку, впровадження сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій в суспільний процес дає 
змогу просьюмерам (зацікавлені актори, що трансфо-
рмують систему соціальних комунікацій, ліквідуючи 
розрив між виробником (producer) і споживачем (con-
sumer) і створюючи принципово новий різновид пра-
ці, який об’єднує виробника і споживача в одне ціле 
[1, с. 19]) міркувати над власною поведінкою з погля-
ду соціальної відповідальності та етичних норм, виго-
лошувати власну думку, брати участь у продукуванні 
медіа-контенту, впливати на формування «порядку 
денного» тощо. Піднесення особистого спілкування 
до рівня недозволеної розкоші і зсув комунікативних 
практик у мережевий простір провокує зміну тради-
ційних усних жанрів (бесіда, спір, дискусія, комплі-
мент, обговорення та ін.) на чати, блоги, месседжери, 
пости, перепости тощо. У цьому контексті актуаль-
ним вбачається дослідження феномену відкритого 
листа – поліадресний лист, поширюваний в інтернет-
просторі чи за допомогою засобів масової інформації, 
призначений для суспільного прочитання / обгово-
рення, має явну локально-темпоральну віднесеність, 
репрезентує суб’єктивну модальність, втілює широ-
кий спектр функцій, розрахований на перлокутивний 
ефект тощо. 

Стислий огляд публікацій за темою. Тривалий 
час епістолярна комунікація перебувала на периферії 
наукового зацікавлення: епізодично дослідниками 
висвітлювалася роль епістолярної спадщини в твор-
чості письменників, її роль у розвитку і становленні 
літературної мови (Л. В. Зарицька, М. М. Хорошков, 
Н. Я. Сипкіна, М. М. Коврєсьєва, Т. М. Сидоренко); в 
комунікативно-особистісному аспекті лист як твір 
епістолярного жанру розглядався в роботах 
Ж. В. Дзебісової, О. О. Козлової, І. І. Матвєєвої; жан-
рово-стилістична своєрідність сучасних епістолярних 
текстів аналізувалася в розвідках Т. П. Акімова, 
Н. В. Рижової, К. В. Дьякової, Є. О. Колтунової, 
О. Ю. Шавлюк, Є. Г. Местергазі; диференційні та 
інтегральні ознаки відкритого листа опрацьовувалися 

О. М. Віноградовою, О. В. Гусевою, Т. С. Каіровою, 
Е. В. Чепкіною, І. А. Чесноковою тощо.  

Дотичними до окресленого проблемного поля є до-
слідження, присвячені вивченню нових жанрів, що 
останнім часом з’явилися і впевнено набирають обер-
тів в інтернет-середовищі (Л. М. Городенко, 
В. В. Гоян, Н. І. Зражевська, Л. Ю. Іванов, 
Н. В. Коломієць, Т. С. Крайнікова, Н. Г. Лукашенко, 
С. О. Матвєєва, В. В. Різун, Т. І. Рязанцева, 
І. А. Хоменко, В. Е. Шевченко).  

Питанням еволюції епістолярного жанру інтернет-
комунікації – відкритого листа – присвячені роботи 
А. В. Кур’янович, М. Л. Якуніної, І. В. Пекарської, 
М. Б. Токтагазина, А. М. Чеберяк та ін. 

Мета дослідження – в контексті новітніх досяг-
нень у галузі інформаційних і комунікаційних техно-
логій виокремити певні тенденції і закономірності 
модифікації «відкритих листів», поширюваних в інте-
рнет-просторі, у ракурсі становлення культури поспі-
ху. 

Матеріали і методи. Дискурсивному аналізу під-
лягали публікації відкритих листів, поширюваних у 
соціальній мережі Facebook протягом січня 2014 – 
грудня 2017 років. Обраний ресурс містить відкриті 
листи реальних україномовних користувачів, які 
пройшли реєстрацію, дали згоду на обробку даних і 
тексту повідомлення (тобто використовуючи матеріал 
зазначеного ресурсу, ми не порушуємо авторські пра-
ва і етичні норми), або перепости відкритих листів 
інших зацікавлених акторів, що здатні артикулювати 
власну думку і бажають впливати на формування 
«порядку денного» демократично скерованого суспі-
льства, листи, поширювані у чатах, блогах, власних 
аккаунтах соціальних мереж (Instagram, Twitter, 
UkrOpen, «Українці» та ін.), на сайтах електронних 
медіа тощо. Критеріями для відбору й опрацювання 
текстів відкритих листів (загальна кількість – 65 пуб-
лікацій) слугували українська мова написання, наяв-
ність відомостей про перегляд тексту послання, кіль-
кісний показник числа коментарів, інформація про 
перепости, повнота і збалансованість у розкритті те-
ми, визначена локально-темпоральна віднесеність 
тощо. Відсутність редакторської правки текстів відк-
ритих листів, опублікованих в аккаунтах користува-
чів, за винятком перевірки публікацій на наявність 
ненормативної лексики чи озвучення погроз, що здат-
ні образити як адресата, так і потенційних читачів – 
акторів соціальної мережі, певною мірою гарантує 
чистоту проведеного дослідження. 

Результати й обговорення. Феномен відкритих 
листів, поширюваних в інтернет-середовищі, ґрунту-
ється на можливості повідомити широкому загалу про 
назріле, животрепетне, злободенне, зробити максима-
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льний перепост актуального і важливого повідомлен-
ня, що, в свою чергу, надає актору соціальної мережі 
надію бути почутим, здобути підтримку й розуміння, 
удостоїтися співчуття, і очікувати успішного 
розв’язання проблеми. І. А. Чеснокова виокремлює 
низку чинників, які стимулюють акторів свідомо й 
нарочито оприлюднювати власні листи: 1) демонстра-
тивна відкритість листа робить його більш привабли-
вим для читацької аудиторії в зв’язку з природною 
людською цікавістю; 2) форма листа сприяє інтиміза-
ції спілкування; 3) лист передбачає можливість отри-
мання відповіді незалежно від характеру адресата (чи 
то адресат, позначений у вступній частині, чи один із 
численної читацької аудиторії) [2, с. 100]. Соціально-
політична тематична скерованість, медійний характер 
здійснення взаємодії, маркованість комунікантів в 
першу чергу з позицій їхнього соціального статусу, на 
думку А. В. Кур’янович, доводять факт суспільної 
значущості епістолярно-медійних текстів [3]. Безумо-
вно, поширення новітніх інформаційно-
комунікативних технологій дало змогу зробити техні-
чно можливим з’ясування й окреслення думки широ-
кого загалу, сприяло забезпеченню прямої комунікації 
з різними соціальними інститутами, проте ці техноло-
гії поки що не перетворилися на важелі контролю 
громадськості за реалізацією прийнятих рішень. 

Відзначаючи еволюційні трансформації, що відбу-
лися як у змісті (тематика, мовленнєва інтенція, фун-
кція текстів, сукупність провідних ознак тощо), так і у 
формі (композиція, стиль) епістолярних жанрів інтер-
нет-комунікацій, М. Л. Якуніна та І. В. Пекарська, з 
посиланням на І. М. Борисову, виокремлюють провід-
ні типи інтенцій відкритих листів, поширюваних у 
мережі: 1) директив (спонукання адресата до дії, 
спроба здійснення впливу на адресата, програмування 
його емоцій, думок, поведінки); 2) експресив (само-
вираження адресанта); 3) комісив (покладання на себе 
зобов’язань); 4) комунікативний регулятив (організа-
ційні аспекти взаємодії); 5) репрезентатив (оперуван-
ня інформацією); 6) вердиктив (оцінка) [4, с. 116]. 
Проведене авторками дослідження дало змогу конста-
тувати, що «у кожному конкретному тексті відбува-
ється поєднання інтенції в різних пропорціях» [4, 
с. 117], проте основною інтенцією досліджуваного 
корпусу текстів М. Л. Якуніна та І. В. Пекарська ви-
знають експресив [4, с. 118]. Поряд зі сповіддю, авто-
біографією, мемуарами, спогадами, щоденниками, 
інтерв’ю, С. І. Мітіна уналежнює жанр листа (епісто-
лярії) до «его-текстів» – «корпус автобіографічних 
текстів, репрезентований розмаїттям жанрів, єдналь-
ною ланкою яких є авторське ‟я”, що, в свою чергу, 
виступає центром породження і генерування ідей, 
переживань і дій» [5, с. 3]. Аналізуючи дискурсивні 
характеристики епістолярно-медійної мовної особис-
тості крізь призму соціолінгвістичних параметрів, 
А. В. Кур’янович відзначає «настанову епістолярного 
адресанта на самопрезентацію» [3, с. 35] і підкреслює, 
що найважливіше значення має усвідомлення власної 
соціальної приналежності: «приналежність до групи 
однодумців. Така соціальна ідентичність авторів … 
виступає значущим регулятором самосвідомості і 
соціального поведінки» [3, с. 36].  

Проведені нами дослідження дали змогу виокреми-
ти певні тенденції і закономірності щодо обраного 
корпусу епістолярно-медійних текстів. 

1. Значна частина відкритих листів, опублікованих 
в 2014-2015 роках, незважаючи на особистісне начало 
в кожному тексті, написана з позиції «людини соціа-
льної» [4, с. 123]. Саме події Євромайдану стимулю-
вали сплеск громадської активності населення, заохо-
чували до прояву суспільної ініціативи й енергійної 
колективно скерованої позиції. Щодо відкритих лис-
тів, поширюваних у мережі протягом наступних ро-
ків, то зростає кількість публікацій з яскраво вираже-
ною персональною позицією адресанта, з демонстра-
цією поглядів «людини приватної». Досліджуючи 
динаміку соціально-економічних настроїв населення 
України в період літо-осінь 2017 року, 
О. М. Балакірєва й Д. А. Дмитрук з’ясували, що укра-
їнське суспільство, зберігаючи доволі високі показни-
ки готовності до волонтерської допомоги суспільству 
та державі, демонструє «поступове зниження цієї 
активності, насамперед за тими напрямами, що міс-
тять більше конкретики, вимагають більшої активнос-
ті та кращої самоорганізації» [6, с. 109]. Крім того, 
обертів набирає тенденція написання відкритих листів 
масовому читачеві, всупереч вказівці конкретного 
адресата, що характерно для листів 2014-2015 років 
(Див. мал. 1). Додамо, що сам акт розміщення відкри-
того листа в мережевому середовищі свідчить про 
можливість, і навіть неприховане бажання автора, 
бути почутим, здобути підтримку у широкого загалу.  

 
Малюнок 1. 

 
 

2. Зниження кількості переглядів, коментарів і пе-
репостів, інформація про які подається поряд із текс-
том відкритого листа (Див. мал. 2). Принциповим 
моментом вважаємо той факт, що з часом до акторів 
соціальних мереж приходить визнання за інтернет-
ініціативами здатності до розпорошення громадського 
активізму, коли номінальна залученість стає лише 
імітацією суспільної ініціативи й «фальсифікацією» 
солідарних дій. Для порівняння, серія протестів і де-
монстрацій, що прокотилася по всьому Близькому 
Сходу і Північній Африці на початку 2011 року, відо-
ма як «арабська весна», навіть породила мем «like is 
not action» – «поставити лайк – не означає діяти».  
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комунікації, «подарувавши» актору соціальних мереж 
можливість «перебувати в один і той же час у різних 
місцях». Спроможність поширювати й отримувати 
інформацію миттєво, незалежно від відстані, забезпе-
чують, з одного боку, безпрецедентну темпоральну 
одночасність соціальним, політичним і культурним 
подіям. З іншого боку, має місце так званий «темпо-
ральний колаж», позачасовість, спровокована як 
дифузією часових параметрів у межах певного каналу 
зв’язку, так і продиктована конкретним вибором уча-
сника взаємодії [10, с. 491–492.]. На зміні просторових 
і часових вимірів соціального життя під впливом но-
вітніх технічних засобів масової інформації наголо-
шує і Дж. Б. Томпсон: «Дозволяючи людям спілкува-
тися через розширені ділянки простору і часу, вико-
ристання технічних засобів масової інформації дає 
змогу людям подолати часові та просторові межі, що 
характерно для взаємодії віч-на-віч» [11, с. 31]. 
Роз’єднання простору і часу підготували ґрунт для 
іншого перетворення, тісно пов’язаного з розвитком 
телекомунікацій: «відкриття despatialized (позапрос-
торової) одночасності» [11, с. 32.]. У більш ранніх 
історичних періодах досвіду одночасність ототожню-
валася з локалізацію: той самий час означає й те саме 
місце. Але роз’єднання простору і часу, що було ви-
кликане розвитком телекомунікацій, на думку 
Дж. Б. Томпсона, спровокувало віддалення досвіду 
одночасності від просторового стану загальної тери-
торії. Це стало можливим з переживанням подій як 
досвіду, незважаючи на те, що вони мали місце в 
локусах, які були просторово віддаленими один від 
одного. На відміну від конкретності «тут» і «зараз», 
з’явилося почуття «саме зараз», яке вже не 
прив’язується до конкретного місцезнаходження. 
Одночасність була розширена в просторі, який зреш-
тою став глобального характеру. Так, одночасне спі-
віснування в соціальній мережі Facebook відкритих 
листів, датованих різними числами, місяцями і рока-
ми, «прив’язаних» до різних територіально визначе-
них місць, дає змогу констатувати абсолютно нове 
переживання просторово-часового континууму – як 
апросторово-ачасове, позбавлене певної точки відлі-
ку, єдиної для всієї сукупності користувачів інтернету 
і позначеної в реальності як on-line, «дійсна, сьогоча-
сна» синхронізація автора, адресата і зацікавлених 
представників широкого загалу.  

Висновки. Новітні досягнення у галузі інформа-
ційних і комунікаційних технологій, зсув комунікати-
вних практик у мережевий простір стали причиною 
доволі помітних трансформацій «відкритого листа»: 
зростання кількості текстів епістолярно-медійної 
комунікації з яскраво вираженою позицією «людини 
приватної»; поширення тенденції написання відкри-
тих листів масовому читачеві; зниження кількості 
переглядів, коментарів і перепостів текстів відкритих 
листів; додавання до відкритих листів у соціальній 
мережі Facebook візуальних зображень; мінімізація 
часових і просторових бар’єрів. Здатність до абсолю-
тно нового переживання сучасником просторово-
часового континууму – апросторово-ачасового, поз-
наченого в реальності як on-line, дає змогу акторам 
соціальних мереж обирати мінімально затратні з пог-
ляду часу способи демонстрації власної громадської 
активності й суспільної ініціативності. 

2014 2015 2016 2017

перегляди 3907 2275 1309 685

коментарі 412 312 221 135

перепости 1148 814 512 185
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                            Малюнок 2. 

4. Мінімізація часових і просторових бар’єрів. Поя-
ва нових технологій і нових способів їх застосування 
істотно змінила просторово-часові характеристики 

 3. Найпомітніша тенденція сьогодення – додавання 
до відкритих листів у соціальній мережі Facebook 
візуальних зображень, що, в свою чергу, є свідченням 
інтенсифікації тенденції візуалізації, коли «непомітно 
для більшості адресатів, обмін інформацією за допо-
могою візуальних образів, став домінуючим. Резуль-
тати діяльності та пізнання закріплюються візуальним 
фактологічним матеріалом, у комунікативній практиці 
для полегшення порозуміння між сторонами та досяг-
нення позитивного результату домінує візуальна гра-
фічна інформація» [7, с. 38]. М. Б. Токтагазін, мірку-
ючи над перспективами розвитку епістолярного жан-
ру в контексті новітніх досягнень у галузі інформа-
ційних і комунікаційних технологій, акцентує транс-
формацію епістолярного жанру в «епістолярно-
візуальний жанр, що супроводжується тенденціями до 
лаконічності і графічності» [8, с. 100]. Наголошуючи 
на неспроможності епістолярно-медійної комунікації 
здійснювати візуальний контакт, з одного боку, і зни-
женні емоційного складника спілкування та збіль-
шенні «навантаження» на складник вербальний, з 
іншого, А. В. Кур’янович зазначає, що «на допомогу 
приходять графічні зображення, які символічно ре-
презентують певні емоційні стани чи почуття» [9, 
с. 48]. Наявність у текстах відкритих листів візуаль-
них зображень дає можливість потрактовувати їх як 
складне текстове утворення, в якому вербальні й іко-
нічні елементи утворюють цілісну структурну, смис-
лову й функціональну єдність [9, с. 48–49]. Вважаємо, 
що не останню роль у трансформації епістолярного 
жанру в жанр епістолярно-візуальний у соціальних 
мережах відіграє час. Час є провідним параметром 
існування сучасника: диктує тривалість перебування в 
інтернет-просторі, окреслює границі входу / виходу в 
соціальні мережі, обумовлює частку сприйманої і 
продукованої інформації, визначає якість і кількість 
контентного наповнення тощо. Цілком закономірно, 
що актори соціальних мереж віддають перевагу міні-
мально затратним з погляду часу шляхам визначення 
згоди, насмішки, обурення, співчуття, погодження з 
текстом відкритого листа. Додамо, що й формування 
контенту власного аккаунту за рахунок перепостів 
відкритих листів однодумців дає змогу актору соціа-
льних мереж «стати» на позиції громадського активі-
ста й виразника солідарних ініціатив без значних 
часових витрат.  
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Keywords: open letter, epistolary-media texts, Facebook, «hurried culture», imitation of public initiative. 
 
Феномен «открытого письма» в ракурсе становления «hurried culture» 
Е. А. Порпулит 
Аннотация. В научной статье выделены определенные тенденции и закономерности «открытых писем»; подчеркнута пред-
расположенность акторов социальных сетей выбирать минимально затратные с точки зрения времени способы демонстра-
ции личной гражданской активности и общественной инициативности. 

Ключевые слова: открытое письмо, эпистолярно-медийные тексты, Facebook, «hurried culture», имитация обществен-
ной инициативы. 
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The phenomenon of «open letter» in the perspective of the formation of «hurried culture» 
O. O. Porpulit 
Abstract. The scientific research identifies certain tendencies and patterns of «open letters»; the predisposition of social networking 
actors to choose the least costly ways of demonstrating personal civic engagement and public initiative is emphasized. 
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